

УДК 616.1/.4:92 ЧАЗОВ

Евгений Иванович Чазов (к 70-летию со дня рождения)



10 июня 1999 г. исполняется 70 лет крупнейшему ученому-кардиологу и организатору здравоохранения, академику Евгению Ивановичу Чазову.

В 1953 г. Е. И. Чазов окончил Киевский медицинский институт, работал практическим врачом, учился в ординатуре на кафедре госпитальной терапии I Московского медицинского института им. И. М. Сеченова, под руководством выдающегося отечественного кардиолога А. Л. Мясникова защитил кандидатскую диссертацию.

С 1959 г. Е. И. Чазов работает в Институте терапии АМН СССР, где продолжается его научная и врачебная деятельность. Именно в этот период им обоснованы вначале в эксперименте, а затем в клинике рациональные подходы тромболитической терапии при тромбозах артериального русла. Основные положения этой работы нашли отражение в докторской диссертации, успешно защищенной в 1963 г.

Этот период совпал с началом бурного развития кардиологии.

В стране появляются первые палаты интенсивной терапии для лечения больных с острым инфарктом миокарда; в числе первых организаторов таких палат был Е. И. Чазов. Расширяются показания к инвазивным методам лечения больных с

острым инфарктом миокарда, и именно под руководством Е. И. Чазова в 1975 г. впервые в мире осуществлен успешный интракоронарный тромболитис в клинической практике.

В последующем тромболитическая терапия стала ведущим методом лечения больных с инфарктом миокарда и позволила существенно снизить смертность от этого тяжелого заболевания.

Помимо решения вопросов тромбоза и его терапии, в работах Е. И. Чазова и его учеников большое внимание уделялось разработке оптимальных подходов к терапии нарушений ритма сердца в остром периоде инфаркта миокарда, впервые были обоснованы и реализованы принципы поэтапной реабилитации больных, перенесших инфаркт миокарда, введен санаторный этап реабилитации, что позволило существенно улучшить прогноз жизни и трудоспособности у этой категории больных.

В 1976 г. по инициативе Е. И. Чазова создается Кардиологический научный центр, в котором получили дальнейшее развитие клинические, фундаментальные и эпидемиологические аспекты кардиологии.

Объединив усилия представителей самых различных специальностей, ему удалось создать школу отечественной теоретической кардиологии, успешно развивающей изучение на молекулярном уровне функции сердца в норме и при патологии. Работа группы авторов во главе с Е. И. Чазовым по изучению креатинфосфатного транспорта энергии в мышце сердца признана как открытие. Создание принципиально новых фибринолитиков в 1982 г. отмечено Ленинской премией. За разработку методов лечения ряда заболеваний Е. И. Чазов был трижды удостоен Государственной премии СССР (в 1969, 1976 и 1991 гг.).

Работы, выполненные в Кардиологическом центре по метаболизму миокарда, патогенезу атеросклероза, артериальной гипертензии, нарушениям ритма сердца и многим другим заболеваниям сердца и сосудов, получили международное признание, что послужило мощным стимулом к установлению научного сотрудничества с ведущими клиниками и лабораториями США, Австралии, Франции, Германии и других стран.

Международным признанием заслуг отечественной кардиологии во главе с Е. И. Чазовым послужило проведение в 1982 г. крупнейшего меж-

дународного форума — IX Всемирного конгресса кардиологов в Москве.

Евгений Иванович уделяет постоянное внимание подготовке кадров; под его руководством были подготовлены и защищены 44 кандидатские и 27 докторских диссертаций. На территории бывшего Советского Союза была создана разветвленная сеть кардиологической службы (институты, диспансеры, кабинеты), которая эффективно решала задачи оказания специализированной кардиологической помощи и подготовки специалистов.

Е. И. Чазов является автором более 400 научных трудов, многие из которых переведены и изданы во многих странах мира.

Научные достижения Е. И. Чазова отмечены его избранием академиком АМН СССР (1971 г.) и академиком РАН (1979 г.), он также является почетным членом Академий наук Венгрии и Болгарии, Колумбийской академии медицинских наук, Сербской академии наук и искусств, Мексиканской национальной академии медицины. Е. И. Чазов почетный доктор Иенского университета (Германия), Карлова университета (Чехия), Университета Куинс (Канада), Краковского университета (Польша), Медицинского факультета Приштинского университета (Республика Сербия). Почетный член Американской ассоциации сердца, Шведского научного медицинского общества, Международной коллегии по высшей нервной деятельности (США), Совета клинической кардиологии Американской ассоциации сердца.

Е. И. Чазов возглавляет отечественный медицинский журнал "Терапевтический архив" и явля-

ется членом редколлегии ряда ведущих отечественных и зарубежных журналов.

В 1995 г. в Атланте на 68-й научной сессии Американской ассоциации сердца Е. И. Чазов был назван в числе 20 ведущих кардиологов мира, внесших существенный вклад в развитие кардиологии XX века.

Однако Е. И. Чазов никогда не ограничивался только узкопрофессиональными интересами, он широко известен в мире как общественный деятель. Движение "Врачи мира за предотвращение ядерной войны", которое он возглавляет совместно с известным американским кардиологом Б. Лауном, было удостоено в 1985 г. Нобелевской премией мира.

Плодотворная деятельность академика Е. И. Чазова отмечена правительственными наградами, среди которых медаль Золотая звезда Героя Социалистического труда, четыре ордена Ленина.

Сегодня Е. И. Чазов генеральный директор Российского кардиологического научно-производственного комплекса Минздрава РФ, каждый его день наполнен напряженной и сложной работой. Главной его заботой сегодня является подготовка кадров, особенно молодых специалистов, в лице которых он видит будущее российской кардиологии.

В день юбилея сотрудники Кардиологического научного центра РАМН и члены редколлегии журнала "Клиническая медицина" от всей души желают Евгению Ивановичу крепкого здоровья, творческих успехов и реализации всех замыслов.

